Задания регионального этапа олимпиады

по астрономии и физике космоса * 2018 год * 9 класс


9.1 Из каких областей земной поверхности возможно одновременное наблюдение Арктура (α Волопаса) и Хадара (β Центавра)? Координаты этих звезд считать равными α1=14,0ч, δ1=+19°; α2=14,0ч, δ2=–60° соответственно. Атмосферной рефракцией и поглощением света пренебречь. (А.Н.Акиньщиков).

9.2 Последнее противостояние Сатурна состоялось 15 июня 2017 года. В каком ближайшем календарном году противостояния этой планеты с Солнцем не будет? Орбиты Земли и Сатурна считать

круговыми (Е.Н. Фадеев).

9.3 Спутник обращается вокруг сферической планеты по эллиптической орбите. В перицентре спутник имеет высоту над поверхностью планеты 800 км и орбитальную скорость 12,3 км/c, в апоцентре

– 2300 км и 11,1 км/с. Определите среднюю плотность планеты (А.Н.Акиньщиков).

9.4 Толщина диска нашей Галактики составляет 800 световых лет. Солнце находится вблизи плоскости Млечного пути. Оцените, сколько звезд со светимостью порядка солнечной можно увидеть со всей Земли в телескоп ТАЛ-1 с диаметром главного зеркала 110 мм? Считать концентрацию таких звезд в диске Млечного пути постоянной и равной 0,01пк–3. Межзвездным поглощением света пренебречь. (М.В. Кузнецов)


9.5 Предположим, что все звезды на небе, как и полагали в древности, расположены на большой

хрустальной сфере, движущейся вокруг Земли и тем самым создающей эффект суточного вращения. Какой должен быть радиус такой небесной сферы (в астрономических единицах), чтобы ее линейная скорость на экваторе была равна скорости света? 


Анаксимандр из Милета при этом считал, что звезды – это дыры в небе, через которые виден "небесный огонь". Угловой диаметр звезды Канопус равен 0″,0069. Мог бы человек тогда пролезть в "дыру", соответствующую Канопусу?


Предположим далее, что звезды – это постоянные источники света, а звездные сутки на Земле увеличиваются на 2 мс за 100 лет. Какова скорость расширения хрустальной сферы, если ее линейная скорость вращения на экваторе постоянна и равна скорости света? На сколько звездных величин потускнели бы звезды со времен Анаксимандра (за 2600 лет)? (Е.Н. Фадеев)


9.6 Собственное движение звезды Барнарда равно –0,8″/год по прямому восхождению и +10,3″/год по склонению. Лучевая скорость равна –111 км/с, параллакс – 0,547″. Вам дана звездная карта окрестностей этой звезды. Сама звезда находится в середине карты и помечена крестом. Определите: 

[image: image1.emf]
1) В каком созвездии находится звезда Барнарда?

2) В каком направлении на карте движется звезда?

3) В какое созвездие эта звезда переместится?

4) Когда это произойдет?
 (Е.Н. Фадеев)
Задания регионального этапа олимпиады

по астрономии и физике космоса * 2018 год * 10 класс


10.1 Из каких областей земной поверхности возможно одновременное наблюдение Арктура (α Волопаса) и Хадара (β Центавра)? Координаты этих звезд считать равными α1=14,0ч, δ1=+19°; α2=14,0ч, δ2=–60° соответственно. Атмосферной рефракцией и поглощением света пренебречь. (А.Н.Акиньщиков).

10.2 Последнее противостояние Сатурна состоялось 15 июня 2017 года. В каком ближайшем календарном году противостояния этой планеты с Солнцем не будет? Орбиты Земли и Сатурна считать

круговыми (Е.Н. Фадеев).

10.3 Оптическая звезда входит в двойную систему с темным компактным объектом. Масса темного объекта равна 1,4 массы Солнца. Движение вокруг центра масс происходит так, что у оптической звезды исчезает годовое параллактическое смещение в небе Земли. Определите массу этой звезды. Орбиты Земли и звезд в системе считать круговыми.(О.С. Угольников)

10.4 Находясь в западной квадратуре, планета Марс оказалась на небе очень близко к звезде спектрального класса G. Линии в спектре Марса и звезды точно совпали по длинам волн. Найти лучевую скорость звезды относительно Солнца. Орбиты Земли и Марса считать круговыми. (О.С. Угольников)

10.5 У звезды 12m спектрального класса G2V обнаружили колебания блеска с периодом 10 лет, вызванные прохождением планеты по ее диску – в полосе V глубина составила 1,500% по яркости, а в линии Hα – 1,520% по яркости. Оцените размеры планеты и высоту ее атмосферы, считая атмосферу состоящей из атомарного водорода и непрозрачной в линии Hα, а орбиту планеты – круговой, лежащей на луче зрения. Определите максимальное угловое расстояние между планетой и звездой. (А.М.Татарников)

10.6 Собственное движение звезды Барнарда равно –0,8″/год по прямому восхождению и +10,3″/год по склонению. Лучевая скорость равна –111 км/с, параллакс – 0,547″. Вам дана звездная карта окрестностей этой звезды. Сама звезда находится в середине карты и помечена крестом. Определите: 
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1) В каком созвездии находится звезда Барнарда?

2) В каком направлении на карте движется звезда?

3) В какое созвездие эта звезда переместится?

4) Когда это произойдет?
 (Е.Н. Фадеев)
Задания регионального этапа олимпиады 

по астрономии и физике космоса * 2018 год * 11 класс


11.1 Наземно-космический интерферометр состоит из двух радиотелескопов: один установлен на поверхности Земли, другой – на спутнике, движущимся по орбите вокруг Земли. В момент наблюдения спутник находился на расстоянии 10000 км от центра Земли. Для наземной антенны спутник находился на высоте 60°, а исследуемый источник на высоте 30°, причем оба на одном азимуте. Определите разрешение интерферометра в данном эксперименте, если наблюдения проводились на длине волны 18 см. (Е.Н. Фадеев)

11.2 На полюсе спутника Юпитера Европа, на высокой башне, установили телескоп для изучения другого спутника – Ганимеда – и постройки его карты. Какую часть поверхности Ганимеда удастся изучить с этим телескопом? Считать орбиты спутников круговыми и лежащими в плоскости экватора Юпитера и самих спутников, размеры спутников – существенно меньшими радиусов их орбит. Считать также, что весь диск Ганимеда постоянно находится над горизонтом с точки положения телескопа на башне. (О.С. Угольников)

11.3 Оптическая звезда входит в двойную систему с темным компактным объектом. Масса темного объекта равна 1,4 массы Солнца. Движение вокруг центра масс происходит так, что у оптической звезды исчезает годовое параллактическое смещение в небе Земли. Определите массу этой звезды. Орбиты Земли и звезд в системе считать круговыми.

11.4 Звезда, похожая на Солнце, обращается вокруг центра Галактики. Скорость звезды относительно Солнца равна 150 км/с. Известно, что обе звезды находятся на одинаковом расстоянии от

центра Галактики, равном 8 кпк, и движутся в одном направлении по окружности с одинаковой скоростью 220 км/с. Считая, что среднее межзвездное поглощение равно 0,002m/пк, найдите видимую

звездную величину этой звезды. (С.В. Борисов)

11.5 У звезды 12m спектрального класса G2V обнаружили колебания блеска с периодом 10 лет, вызванные прохождением планеты по ее диску – в полосе V глубина составила 1,500% по яркости, а в линии Hα – 1,520% по яркости. Оцените размеры планеты и высоту ее атмосферы, считая атмосферу состоящей из атомарного водорода и непрозрачной в линии Hα, а орбиту планеты – круговой, лежащей на луче зрения. Определите максимальное угловое расстояние между планетой и звездой. (А.М.Татарников)


11.6 На рисунке представлен спектр галактики SMM J2135-0102, имеющей красное смещение z=2,33. По оси абсцисс отложена длина волны в логарифмическом масштабе, по оси ординат – измеренная спектральная плотность потока излучения также в логарифмическом масштабе. Данная галактика относится к так называемым субмиллиметровым галактикам – в них практически все излучение звезд поглощается и переизлучается пылью в субмиллиметровом диапазоне электромагнитного спектра. Оцените характерную температуру пыли в галактике. (С.В. Пилипенко)

